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.,[ ... ]am năzuit să relevăm/aptul că Blajul, 
însemnat focar de iradiere a culturii româneşti şi 
bastion al luptei politice naţionale, şi-a avut partea 
sa de contribuţie apreciabilă şi la propăşirea artei, 
În speţii, a xilogravurii" este _una din mărturisirile 
autorului pe coperta a doua a volumului dedicat 
centrului artistic al Blajului în secolul Luminilor. 

Unirea unei părţi a românilor ardeleni cu biserica 
Romei (1697-1701); mutarea sediului episcopal 
de la Alba Iulia la Făgăraş şi, de acolo, în orăşelul 
de la confluenţa celor două Târnave; decizia 
episcopului Inochentie Micu Klein de a fonda aici 
şcoală naţională şi o tipografie etc. au fost tot 
atâţia factori care au contribuit la apariţia unui 
nou centru cultural în Transilvania, a cărui impor
tanţă s-a menţinut aproape 200 de ani (de la 
mijlocul secolului al XVIII-iea şi până la jumăta
tea secolului nostru, o dată cu instaurarea dictatuii 
comuniste). 

Autorul cărţii, pe care o prezentăm în cele ce 
urmează, istoricul Cornel Tatai-Baltă, lector la 
Universitatea „ I Decembrie 1918" din Alba Iulia 
abordează din activitatea culturală ce s-a desfă
şurat la Blaj, în răstimpul anilor 1750-1830: 
editarea cărţilor româneşti vechi în folosul şcolilor 
care funcţionau aici din toamna anului 1754 şi 
pe seama naţiunii române. 

Tipografia de la Blaj a fost cea mai fertilă 
oficină română din Transilvania în perioada supusă 
cercetării de autor. Chiar dacă începuturile activi
tăţii ei nu sunt întru totul elucidate, mărturisim 
convingerea că fondatorii ei au avut o concepţie 
clară· şi birie conturată, raportată la preceptele 
spirituale ale epocii, despre. utilitatea culturală şi 
politică a tipografiei. O dovadă este angajarea 
artiştilor gravori, în persoana lui Popa Vlaicu 
şi Vasile Konstandin, care vor împodobi cu nume
roase xilogravuri 'primul Ceaslov ( 1751, 1753) şi 
Strastnic (1753). Şi de aici o pleiadă de gravori 
sau tipografi-gravori, care îşi vor lăsa· numele 
pe ilustraţiile tipăriturilor blă jene vechi. 

Cornel Tatai-Baltă s-a dedicat studiului acestei 
tematici cu multă pasiune, .cercetând diferite 
aspecte din viaţa artistică a oraşului natal, ani 
la rând. După ce a publicat un număr mare de 
l!,rticole, studii şi comunicări pe această temă şi 
<1upă ce şi-a tip~rit volumul Secvenţe din arta 
plas1ică blăjeană, Blaj, 1993, istoricul îşi editează, 
în ţon:diţii grafice deosebite, fosta teză de doctorat 
Locul §i rolul Blajului în dezvoltarea xilogravurii 
româneşti în secolul al XV I II-lea şi la începutitl 
secolului al XIX-lea (Universitatea din Cluj, 1992), 
de data aceasta sub titlul Gravorii în lemn de la 
Blaj (1750-1830). . 

Actualul volum beneficiază de o parte introduc-
tivă, reprezentată de capitolele Arta xilogravurii 
Câteva puncte de reper (pp. 5- 11), de fapt un 
istoric al xilogravurii, Istoriografia xilogravurii 
vechi româneşti (pp. 12-20), Xilogravura româ
nească (sec. XVI - XIX). Evoluţie, infî1:fenţe, 
interferenţe (pp. 21-42), unde sunt trecute în 
revistă cele mai importante tipărituri româneşti 
vechi ilustrate. Abia după ce stabileşte Condiţiile 
istorice în care se înfiinţează tipografia de la Blaj 
(pp. 43-48), autorul analizează, sub aspectul 
formei şi conţinutului, prestaţia artistică desfăşu
rată de Gravorii în lemn de la Blaj (1750-1&,30) 
(pp. 49- 125). Este capitolul cel mai substanţial 
al lucrării, în care se pot observa competenţ<1, şi 
prnfesionalismul autorului. Aici sunt prezentaţi 
gravorii Vlaicu, Ioaniţiu Endredi, Sandu! Tipo
graf, Petru Papavici, Dimitrie Finta. Nu .s~nt. 
omişi gravori care ridică semne de întrebare, 
gravuri care comportă încă. discuţii, propunân
du-ni-se o analiză a frontispiciilor, vinieţelor şi 
iniţialelor cu care sunt împodo~ite că;ţile :i;omâ-
neşti vechi de la Dia j. . 

Cercetarea atentă şi ştiinţifică, specifică. .. de
mersului autorului, asupra feiwmenului artistic 
reprezentat de xilogravura româµească . veche 
de la Blaj în secolul Luminilor, se încheie cu perti
nente Concluzii (pp. 126- 134) şi este completată 
cu un util Catalog. Gravorii în lemn de la ,Blaf 
(1750-1830) (pp. 169- 196), care cuprinde 
elementele componente ale operei (titlul gravurii, 
dimensiuni, autor, cărţile în care apare grav_u""!,. 
şi bibli<;>grafia aferentă.). Volumul este înzestrat 
cu 6 suită de reproduceri (130 de imagini), reali_
zate în condiţii grafice bune, care constituie _tot 
atâtea puncte de spriîin în cercetarea analitică 
a xilogravurii româneşti din secolul Luminţlor. 

Cu toate că. istoricul oficinei tipografice blăjene 
urmează. să fie elaborat - şi din acest_ punct de_ 
vedere se impun cercetări sistematice m<Li ales 
asupra perioadei Luminilor - , suritem, în poses.a,_· 
prin volumul colegului Cornel Tatai-Baltă, a 
unor investigaţii de peste două decenii cu rezultate 
mai mult decât notabile asupra unui important 
aspect din activitatea instituţiei culturale şi poli~. 
tice, care a fost tipografia Blajului: valenţ~ţe 
artistice indiscutabile ale tipăriturilor româneşti 
vechi. 
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